Campus numérique Réseaux.doc

Année 2004

Travaux pratiques de l’université de Mulhouse
Préparation à l’épreuve 

sciences et techniques documentaires

Capes de documentation

Premier exercice

analyser un sujet
1. Vous choisirez un libellé de sujet parmi ceux proposés ci-après

Vous analyserez ce qui peut gêner la diffusion d’une culture scientifique.
Cinq propositions.

2. Travail du sens

Quels sont les mots qui vous semblent devoir être expliqués ? Faites-en la liste.

Proposition 1

Gêner - Diffusion - Culture scientifique
Proposition 2

- GENER

- DIFFUSION

- CULTURE SCIENTIFIQUE

Proposition 3

Gêner ; Diffusion ; une culture scientifique

Proposition 4

Gêner, diffusion, culture, scientifique

Proposition 5

Gêner

Diffusion

Culture scientifique

Reprenez chaque mot de la liste que vous venez de proposer et donnez-en le sens selon le modèle suivant :

Premier mot 

Ce que vous savez de son (ses) sens admis

Ce qu’il évoque 

Deuxième mot, etc.

Proposition 1

Premier mot 

Gêner : constituer une entrave, un obstacle 

Deuxième mot

Diffusion : Faire passer de l’information à un public .Une des trois missions de tout centre de ressources documentaires

Diffusion fait penser à un grand nombre → public le plus large possible ?

Différentes médiations. Est-ce que c’est faire comprendre ? Seulement donner accès ?

Notion de public : spécialistes, grand public, enfants…

Notion de canal : comment faire passer le mieux possible le message ?

Troisième mot (expression)
Culture scientifique : ambiguïté de l’expression. Aujourd’hui le mot « culture » à « toutes les sauces » : culture d’entreprise, culture scolaire, diversité des cultures…

Scientifique : distinguer techniques, croyances et savoirs

Culture scientifique, est ce que ça se réfère qu’aux savoirs savants ?

Est-ce qu’il ne s’agit pas plutôt de comprendre que de s’approprier ?

Savoir et avoir les moyens de remettre en questions les choses. Savoir mettre en doute, s’interroger
Culture scientifique = vulgarisation scientifique ?

Proposition 2

GENER : Ce terme évoque un empêchement, une contrainte, une difficulté
DIFFUSION : Le terme de diffusion exprime l’idée de propager une idée  (ensemble d’idées ou de concepts) vers des individus. La diffusion est une action de communication.

CULTURE SCIENTIFIQUE : Au premier abord, les sciences n’appartiennent pas au monde de la culture. Le terme culture recoupant les notions d’art, de création, de recherche du beau … 
Or lorsqu’on appréhende la culture comme ensemble de données, de caractéristiques d’une civilisation alors effectivement on peut conceptualiser l’idée d’une culture scientifique. 
La culture, comme ensemble de connaissances acquises qui permettent le développement du sens critique, du goût, du jugement, permet aussi de comprendre l’idée d’une culture scientifique. Cette culture scientifique serait l’accumulation et la réactualisation des connaissances scientifiques et techniques. Elle a ses institutions (CNRS, INIST), ses enseignements, son ministère …
Proposition 3

Premier mot : gêner

Ce que vous savez de son (ses) sens admis : cela signifie perturber, entraver le déroulement, l’action, le fonctionnement de quelque chose.

Ce qu’il évoque : les obstacles qui vont empêcher quelque chose de se dérouler ou quelqu’un d’agir. Penser à tous types d’obstacles : matériels, psychologiques, méthodologiques, juridiques, etc.

Deuxième mot : diffusion

Ce que vous savez de son (ses) sens admis : c’est l’action de répandre, de propager une information, un savoir, une connaissance. (autres sens possibles : diffusion d’un livre - idée de promotion - ou diffusion d’une émission radio ou TV - idée de retransmettre par le biais de la radio ou de la TV).

Ce qu’il évoque : Cela évoque l’idée des moyens de transmission et de communication des informations. Pour qu’il y ait diffusion, il faut qu’il y ait des émetteurs et des récepteurs et des moyens de communication entre

Troisième mot : culture scientifique

Ce que vous savez de son (ses) sens admis : c’est l’ensemble des connaissances, des notions acquises dans le domaine des sciences.

Ce qu’il évoque : Cela évoque l’idée de culture générale, de connaissances de base en matière de sciences. Avoir une culture scientifique c’est être capable de comprendre un discours scientifique ; or on connaît la quasi-absence de connaissances scientifiques, des sondages l’ont montré : les ¾ des Français sont ignorants et ne peuvent comprendre le sens d’un discours scientifique).

Proposition 4

gêner 

empêcher, freiner, entraver

Ce mot évoque l’idée d’un manque, et le sentiment d’un malaise

Diffusion

action de communication, de se répandre

Ce mot évoque les différents moyens de communication, les médias, les modes de publication. D’une part, il évoque l’idée de collectivité, les notions de partage, de transparence et d’autre part l’idée de profusion et la nécessité de sélection, de tri.

Culture

Ensemble de connaissances acquises dans un domaine

Ce mot évoque l’idée d’une vision globale, d’une compréhension, d’un recul permettant le discernement, l’esprit critique. La culture est ce qui permet de juger. Ce mot est en lien avec l’érudition, la curiosité et évoque l’idée d’un apprentissage nécessaire, un long travail intellectuel.

Scientifique

Ce qui se rapport au domaine de la recherche, constituée d’objets d’étude et de méthodes diverses selon les disciplines, et qui mène à la connaissance et la compréhension du monde.

Ce mot évoque les pratiques de raisonnement, d’observation, d’expériences. Il suggère l’idée de progrès, mais également celle d’une fascination en lien avec la complexité, l’opacité.

Proposition 5

Gêner
Ce que vous savez de son (ses) sens admis : verbe soulignant l’empêchement, l’incapacité de faire quelquechose.

Ce qu’il évoque : le verbe gêner évoque une sorte de frein qui ne donne pas la possibilité d’avancer.

Diffusion

Ce que vous savez de son (ses) sens admis : action de diffuser, émettre, transmettre

Ce qu’il évoque : la diffusion implique forcément des destinataires et des personnes qui sont à l’origine de la diffusion. La diffusion évoque également une information qui est envoyée d’un point et qui doit arriver en divers points sans être déformée.

Diffusion vers un public de scientifiques (cercle de chercheurs)
Diffusion vers un public de non-scientifiques (les non-chercheurs, le grand public)

Culture scientifique

Ce que vous savez de son (ses) sens admis : expression formée des mots culture + scientifique. C’est un ensemble de connaissances dans le domaine des sciences, un savoir scientifique
Ce qu’elle évoque : la culture scientifique évoque les savants, chercheurs, savoirs scientifiques, vulgarisation scientifique.
Parler de culture scientifique, c’est parler de savoir scientifique et de connaissances => littérature grise, preprints, …
Dans quel contexte cette question a-t-elle un intérêt votre avis ? 
Proposition 1

Peut concerner toute bibliothèque ou tout centre de ressources, et particulièrement un CDI, où la pédagogie est différente de ce qui se fait en cours. Ce sont des lieux de rencontre entre culture personnelle et culture scientifique. Cette question concerne donc l’ensemble des professionnels de l’information et ceux qui sont chargés de mettre en relation savoirs et individus.

Proposition 2

- TIC


- Internet


- Banques de données

( flux d’information très élevé

La communication scientifique doit être de plus en plus performante : 


- grâce aux nouvelles technologies

- à cause de la concurrence et des retombées économiques

Dans la communauté scientifique, la publication d’information est capitale (reconnaissance, renommée )

Les scientifiques doivent communiquer leurs recherches. Ils ont des outils à leurs dispositions (TIC, internet, …) Mais comment communiquer ? vers qui communiquer ? Dans quels langages ?

Proposition 3

Dans un contexte social général. Cette question est intéressante au niveau de l’ensemble des membres d’une société, au niveau de l’ensemble des Français par exemple, jeunes et moins jeunes.

On pourrait bien sûr la réduire au niveau des enfants et parler essentiellement du rôle de l’école à former et à transmettre une culture scientifique pour que les élèves, citoyens de demain, puissent comprendre le monde qui les entoure et participer aux choix politiques. Mais cela ne traiterait alors que d’une partie du problème.

Proposition 4

La culture scientifique est aujourd’hui essentielle pour comprendre le monde dans lequel nous vivons . En effet, le vingtième siècle est marqué par la diversification et la multiplication des objets d’études scientifiques. Les connaissances nouvelles modifient profondément notre mode de vie. 

Les modes de diffusion de la culture scientifique sont très variés : l’information scientifique et technique, l’enseignement, les organismes culturels … Pourtant, la société actuelle est marquée par une crise du domaine scientifique (désertion des filières scientifiques dans les universités, incertitudes face à l’avenir dans certains domaines comme l’environnement, les biotechnologies … )

Responsable du centre de documentation et d’information, et de la formation des élèves à la recherche documentaire, il s’agit d’une préoccupation essentielle pour les documentalistes des collèges et lycées, dont le rôle est de favoriser la diffusion de la culture.

Proposition 5

Problèmes financiers des laboratoires qui diffusent l’information scientifique et technique.

La transmission des savoirs scientifiques vers un public non connaisseur

A quelles connaissances vous référeriez-vous pour répondre ? 
Proposition 1

Les différents obstacles à la diffusion  d’une culture scientifique : épistémologiques chez les scientifiques, dans le grand public, enfin pour les médiateurs.

Le fonctionnement d’un centre de ressources et ses différentes missions suivant le public ciblé. (classification, signalétique, politique d’acquisition…)

Le rôle de pédagogue d’un documentaliste dans un établissement scolaire.

Proposition 2


- la diffusion de l’information scientifique et technique


- les revues scientifiques : 




- revues primaires, secondaires, tertiaires


- les actions de communication : 




- cité des sciences et de l’industrie



- semaine de la science

Proposition 3

(je ne suis pas sûre de bien comprendre le sens de la question)

- connaissances du système éducatif où l’on parle régulièrement des la désaffection des filières scientifiques (à l’université en l’occurrence).

- connaissances de culture plus générale : où l’on voit bien qu’il n’y a pas de vrais les grands débats impliquant les citoyens sur les questions de science, où les médias parlent sans cesse d’événements qui inquiètent (tels que vache folle, clonage humain, OGM, nucléaire, effet de serre)…

Proposition 4

Des connaissances informationnelles :

- Les modes de diffusion de la culture scientifique et notamment le rôle de la vulgarisation scientifique : les différents médias (presse, émissions de télévision, cédéroms, sites internet …)

- Les risques de désinformation liés à la diffusion par le biais des nouvelles technologies, sans contrôle (manipulation, mensonges …)

- la notion de surabondance de l’information  (nécessité de tri)

Des connaissances dans le domaine scientifique :

- Les enjeux de la diffusion de la culture scientifique

- Le statut des chercheurs, les notions de contrôle de qualité, et l’obligation de transparence (loi de 1981)

- les liens entre la science et la société : des progrès pour la société, mais aussi des catastrophes. Aujourd’hui, la culture scientifique est primordiale, pour la compréhension du monde et l’exercice de la démocratie.

Des connaissances en sciences de l’éducation :

- Les liens entre la science et l’école : les missions de l’école et celles des documentalistes, l’histoire de l’enseignement des sciences, le renouvellement de la pédagogie, le processus de la construction d’une culture

Proposition 5

Connaissances personnelles + sites internet de diffusion de savoirs scientifiques.
Livres sur  et magazines de vulgarisation scientifique, l’IST.

A quels auteurs ? 
Proposition 1

Montaigne, Rabelais, E. Morin, Bernard Maitte et Marcel Thouin

F. Chapron

Proposition 2

YF Le Coadic
Cours en ligne de Mme Auboin – UFR Poitiers

Proposition 3

Textes de JM Lévy-Leblond (sur l’information scientifique qui conditionnent l’expression de la démocratie) ou de Edgar Morin (« Les sept savoirs nécessaires à l’éducation du futur »).

Textes de Hervé Le Crosnier sur la diffusion des textes scientifiques et sur l’émergence de journaux scientifiques sur les réseaux numériques, donc sur une nouvelle forme de diffusion de l’IST.

Martine Comberousse et son ouvrage chez Nathan sur l’histoire de l’information scientifique et technique (IST) (collection 128).
Proposition 4

· la littérature d’anticipation qui témoigne des craintes liées à la science

· Huxley, Asimov

· Pierre Levy, dont les écrits témoignent de la confiance en la science, d’une vision mythique des progrès scientifiques

· Philippe Breton, qui prône une vision réfléchie et raisonnée sur les progrès liés aux nouvelles technologies

· Les auteurs de livres documentaires (vulgarisation scientifique)

Proposition 5

?

A quelle sorte d’expérience ?

Proposition 1

Enjeux de comprendre un minimum les avancées scientifiques pour donner du sens dans le monde dans lequel on vit.

Comment mettre en place une pédagogie pour permettre la diffusion et l’appropriation de clefs nécessaires à une lecture et une compréhension du monde ?

Apprentissages de savoirs scientifiques : exemples de séquences pédagogiques

Faire de l’apprenant quelqu’un d’actif : possibilités avec les TIC ?

(Je ne suis pas sûre d’avoir compris  le sens de la question….)
Proposition 2

La vulgarisation : 


- actions de communication
Proposition 3

---
Proposition 4

- L'enseignement de la science à l'école, avec notamment les travaux de Charpak (La main à la pâte), le développement de l'interdisciplinarité ( Itinéraires de découverte, Travaux pratiques encadrés …)

- L'expertise des sites internet (validation de l'information)

- La sélection des livres documentaire (politique d'acquisition dans les CDI) en lien avec la notion de pertinence de l'information

- La mise en valeur de la culture scientifique à travers la mise en place d'expositions, de partenariats avec des organismes culturels
Proposition 5

Expérience de documentaliste face à des chercheurs et enseignants,

Expérience de documentaliste face à des étudiants qui recherchent des informations précises

Cours sur la transmission de l’information, sur la vulgarisation scientifique.

Lectures.
Proposez en trois à cinq phrases une synthèse de votre analyse

Proposition 1

La culture scientifique aujourd’hui n’est que peu accessible au grand public : pourtant son accès est plus que nécessaire pour comprendre le monde dans lequel on vit. Sa diffusion se heurte à de nombreux obstacles (publics, chercheur, médiateur). Analyser les obstacles peut permettre de les contourner et de concevoir une nouvelle manière d’accéder aux informations et aux savoirs scientifiques pour le plus grand nombre.
Proposition 2

En analysant ce sujet, on remarque que le terme scientifique et technique est difficile à définir. On comprend que la diffusion de cette culture passe par la vulgarisation de l’information scientifique et technique : en définissant ses enjeux, on trouvera alors ses limites. On tentera alors de prouver le rôle important des équipes pédagogiques et particulièrement de l’enseignant documentaliste dans la diffusion de l’IST.

Proposition 3

---
Proposition 4

La diffusion de la culture scientifique est essentielle pour la compréhension du monde et l’exercice de la citoyenneté. La multiplication des publications et la liberté de production induite par les nouvelles technologies ne favorisent pas cependant une vision juste. Le monde scientifique se rapporte à des domaines très spécialisés, et la simplification est nécessaire pour permettre une meilleure compréhension. Permettre de faciliter l’accès et l’appropriation d’une culture scientifique sont des priorités pour les professionnels de l’information et de l’éducation.

Proposition 5

La culture scientifique est un ensemble de savoirs qui permettent une compréhension du monde actuel. Ces informations, pour qu’elles soient connues de tous, doivent être diffusées. Cependant, la diffusion des savoirs scientifiques connaît un circuit spécifique : elle doit d’abord être validée par les scientifiques avant d’être diffusée à un public  plus large. Mais, des éléments peuvent gêner la transmission des savoirs : éléments financiers, éléments pédagogiques (connaissances des uns et des autres n’est pas la même, compréhension), éléments techniques (médias), barrrières culturelles (langues), …

Proposez des thématiques à traiter ou des éléments de plan

Proposition 1

→ L’importance de rester « connecté » avec les avancées scientifiques

pour tout citoyen

Les obstacles à la diffusion de la culture scientifique.
→ Documentalistes et professionnels de l’ information : médiateurs et vulgarisateurs ?

→ Rôle de l’école (centrer sur le CDI) : apprendre à penser par soi même et à juger par soi-même

Apprendre à construire des questionnements et ne pas fournir des réponses toutes faites.

↔ propre de toute démarche scientifique…
Proposition 2

PLAN ANALYTIQUE (situation/problème/solution)

I. Qu’est ce que la vulgarisation de l’IST ?

II. Quels sont les freins de la diffusion de l’IST ?

III. En quoi l’école et le CDi ont des rôles importants dans la diffusion de l’IST ?

Proposition 3

Pour traiter le sujet, il paraît important d’aborder trois aspects :

1. L’opacité intrinsèque de la science :

· les objets sur lesquels elle travaille : Ils sont souvent éloignés de l’expérience sensible, ne sont pas « visibles » (ex : gêne, virus, atome, trou noir). Difficultés à s’approprier des notions ayant trait à l’invisible, à l’infiniment grand, à l’infiniment petit.

· La science est créée par des savants pour des savants, pas pour le grand public : d’où des difficultés majeures en terme de vocabulaire, mais aussi de formules, de signes, de chiffres, etc. 

2. Les rapports science/société :

· le côté élitiste de la communauté scientifique + la prise de conscience tardive de la part des scientifiques de la nécessité de communiquer, de vulgariser, d’informer, de pratiquer la transparence (tout en mesurant les risques d’une divulgation bien entendu).

· des faits historiques ont entaché la pureté des scientifiques et les désignent comme responsables de catastrophes + la peur engendrée par la mutation technique =>obstacles psychologiques, perte de confiance de la part des citoyens (et ce, même si le rôle social de la science est déterminant par exemple, en matière de progrès médicaux).

3. L’échec de l’enseignement des sciences à l’école.

· l’école a tendance à rendre les sciences rébarbatives, trop théoriques et donc lointaines, d’où un échec de l’éducation scientifique classique

· dévalorisation des filières techniques

· L’école n’a pas intégré de culture technique, elle a toujours privilégié la transmission de savoirs au sens strict, avant celles de méthodes, de compétences, de manipulations + problème de cloisonnement des disciplines (et ce même si aujourd’hui l’institution se mobilise pour développer cette culture : La main à la pâte, clubs inserm, clubs astro, clubs chimie, ateliers scientifiques et techniques, Semaine de la science…).

Proposition 4

· Les enjeux de la diffusion de la culture scientifique (politique, moraux, éducatifs)

· L’opacité de la science (vocabulaire, démarches …)

· Les moyens d’accès à la culture scientifique (information, éducation)
· Le rôle des professionnels de l’information et de l’éducation

Proposition 5

La diffusion des savoirs scientifiques (de qui à qui, avec quels problèmes, et quelles solutions)

La culture scientifique, diffusion / réception : les moyens mis en œuvres pour la diffusion mais les problèmes de réception (compréhension, médias, barrières culturelles, …)

Le problème actuel de diffusion des savoirs scientifiques : manque de moyens, malgré les nouvelles technologies, diffusion scientifique n’a pas réellement évoluée : publications obligatoires pour la notoriété et la reconnaissance parmi la communauté de savants.
